

馬英九因應選戰的政治姿態調整

劉世忠

兩岸關係在台灣歷來總統大選中的重要性自不待言。此刻正如火如荼進行黨內總統提名初選的台灣最大反對黨——民主進步黨，宣布角逐者皆被高度關切其中國政策的走向。事實上，執政的國民黨在幾近確定黨內將無人挑戰現任總統馬英九尋求連任的情況下，馬英九早已展開在兩岸政策上的調整，甚至逐步往民進黨向來所主張的台灣主權論政治光譜移動。

去年五都選舉結束，馬英九即展開透過一連串國內外媒體專訪，操作其連任選戰中的兩岸政策。馬英九採取兩手策略，先是拋出有關「一中各表」的「九二共識」議題，要求民進黨領導人表態是否接受，企圖影響即將到來的民進黨總統初選。另一方面，馬英九則是讓陸委會主委賴幸媛扮演「黑臉」角色，隨後提出所謂「賴七項」的台灣「核心利益」，突顯「台灣未來要由台灣人民決定」的民主原則。馬政府種種向綠營主張靠攏的動作，也被台灣政治評論家南方朔譏評為「每到選舉都向自己潑上綠色的油漆」。

三月初，馬英九接受倫敦《金融時報》專訪，強調兩岸政治對話沒有時間表、任內不會與大陸談統一、也未曾思考或規劃兩岸定位問題。馬英九也認為北京壓制網路「茉莉花革命」，讓台灣關切大陸對於人權與法治有傷害的作法，這也是兩岸能否拉近距離的指標。馬英九出席海基會活動也說，「兩岸互不承認主權，也互不否認治權」。

對於其上任以來遭到綠營批判過度傾中的政策作為，馬英九判斷民進黨在未來選戰中會主攻其兩岸政策過度「傾中」造成兩岸失衡，因此透過近來的論調開始打預防針，強調其作法都是為了「平衡」兩岸關係。

區隔政客與偉大政治人物的標準之一就是檢驗其言行的一致性。馬英九過去擔任國民黨主席時曾主張「兩岸終極統一」，後來為了選舉改口說「台獨也是選項之一」，後來又說「台灣前途要由台灣人民決定」。他對內強調「中華民國主權」，又說北京也接受「一中各表」的「九二共識」，不會否認中華民國的「治權」。可是有太多例子證明，

這只是一廂情願的選舉語言，一旦台灣在國際上的參與持續遭受中國打壓，或是台灣的主權持續被國際誤解是「中國的一部分」時，卻未見馬政府強力捍衛。國家領導人最重要的條件就是言行的一致性與捍衛國家尊嚴與國格，在這點上台灣人民看不到馬英九具備這項條件。

2008年總統大選前中國武力鎮壓西藏，馬英九還說不排除抵制北京奧運，過去每逢六四天安門運動週年，馬英九也都撰文批判中國。當上總統後他卻淡化對中國人權的批評。劉曉波獲諾貝爾和平獎，馬英九也是在各國元首都呼籲北京釋放劉曉波後才表態。對照馬英九去年還稱讚中國人權狀況有所改善，現在再對照他對「茉莉花革命」的批評言論，再次突顯前後言行的不一致，全都與選舉有關。

2009年6月兩岸「經濟合作架構協議」(Economic Cooperation Framework Agreement) 簽訂後，中國開始施壓馬政府進行政治談判。台灣民意迫使馬英九迴避這個問題，刻意將兩岸政治談判的球留到他連任之後。北京原本寄望在ECFA上對馬政府「經濟讓利」，能夠獲得馬政府「政治回報」，未料馬英九得到ECFA作為連任政績後，就重回「先

經後政、先易後難」的立場。北京非常不高興，而且馬英九如此說法會給北京錯誤的解讀，認為只要幫助他連任成功，兩岸就可以談政治議題、甚至統一。如果馬英九沒有連任，北京如何反應反而對台灣是一大危機。以過去馬英九言行不一的事實來看，如果他成功連任，沒有民意的束縛，更可能馬上與中國進行政治談判。

馬英九說他現階段未曾思考兩岸定位問題，但事實是國際印象已經愈加強化「台灣是中國一部分」的錯誤印象，愈來愈多國家執行北京的「一中原則」，而非馬政府的「一中各表」，馬政府對此也無力匡正，日前發生菲律賓政府以一個中國原則將台灣嫌疑犯遣送到中國就是一例。

弔詭的是，台灣內部多項民調顯示，即使馬政府「傾中」，民進黨執政時期強化的「台灣認同感」反而與日俱增，馬政府現在才說要「平衡」兩岸關係，是受到國際壓力，也是國內連任選舉考量，也證明是逐步披上「綠色的外衣」。除非馬英九與北京已有默契，否則中國如何反應馬英九打「綠色牌」也是未來選戰另一重要觀察指標。 **BT**